



2023年10月16日 星期一
农历癸卯年九月初二

成长周刊 CHENGZHANG ZHOUKAN

江海小记者探访安全教育体验馆 一次酷炫的安全学习之旅



金秋九月，安全“童”行。对于广大少年儿童来讲，安全尤为重要。9月23日上午，由南通市应急管理局主办、南通报业传媒集团承办的“江海小记者探访南通安全体验馆”线下社会实践活动举行，来自实验小学、通师三附、北城小学、启秀市北小学等学校的近50名江海小记者和家长们一同出发，分赴海安市应急安全教育体验馆和海门区VR智能安全体验馆，体验危机现场，学习安全知识。

“当地震来临，应当迅速关闭燃气器具开关和燃气总阀门，但是很多人因为慌乱忽略了这一点，导致火灾的发生……”在海安应急安全教育体验馆，一部5D影片观看拉开了这次酷炫的安全之旅。海啸发生，冰冷的水

雾喷在脸上激起阵阵凉意；汽车碰撞，摇晃的座椅生动模拟事故发生的瞬间；火灾爆发，扑面而来的热浪让小记者们发出了尖叫声……“太刺激了！”摘下特制眼镜，小记者吴伟榕还心有余悸，“掉进水里的瞬间特别真实，有一种透不上气的感觉。以后游泳或者玩水的时候，一定要注意安全，谨防溺水。”

带着满满的期待与好奇，小记者在老师的带领下，在火灾模拟区域亲手尝试使用灭火器进行灭火，在交通安全区域学习正确的过马路姿势和交通信号灯的意义，在地震体验区域感受不同级别的震感……通过这些实际操作，孩子们从被动接受安全教育的听众变为主动参与其中的主导者，增加对安全事故的应变能力。

图/丁彬文/高阳

江海小记者感受浓浓的节日氛围 欢聚听讲座 热闹做花灯



中秋节当日，市科技馆的汇报厅内其乐融融，来自多所学校的50多名江海小记者欢聚一堂，聆听中秋知识讲座，自己动手学做花灯，感受浓浓的节日气氛。

活动中，主讲老师从中秋节的传说讲起，为小记者们开启了一段奇妙壮阔的文史之旅。早在上古时期，我国就有中秋节的雏形存在，而后经过千年发展演变，中秋节定型于唐代，盛行于宋朝……有关中秋的经典诗词、千古名句，或含蓄隽永、或豪放



豁达，诵出了真挚情感、高远境界，也诵出了千百年来中秋于华夏而言的精神指向。深入浅出、绘声绘色的讲解让小记者们沉醉其中。

精彩的讲座让小记者们受益匪浅，主办方还特意为大家安排了动手实践的环节。中秋节挂花灯的习俗由来已久。在古代，中秋的花灯不仅可以照亮归家团圆之路，更象征着幸福美满，寓意着日子红火。自己动手制作花灯，既锻炼了动

手能力，又能在实践中了解民俗工艺，感悟传统文化。在老师的指导下，一双双灵巧的小手翻飞起舞，粘贴、裁剪、卡扣、挂穗……即使再简单的工艺也需要付出细致耐心的劳动，家长们也纷纷加入了制作队伍。盈盈笑语的簇拥中一朵朵团圆美满的花灯相继完工！

图/文俞晨星

江海小记者悠游狼山 参与情景剧 邂逅骆宾王



9月23日晨，潇潇秋雨带来了一丝冷意，却无法冷却小记者们的活动热情。通师一附、通州区兴仁小学的江海小记者一行早早来到了狼山风景区，在蒙蒙烟雨中开启了一次“跨越千年”的穿越之行。

“想我骆宾王，也曾7岁成诗，也曾为民请命，然而，庙堂之高却不识我骆宾王之才，最终只能流落他乡，终老于此了。此情此景，可悲可叹……”雨落树叶的簌簌声中，飘来了骆宾王的叹息！小记者们循声而至，与“骆宾王”不期而遇。在骆宾王的自述中，大家了解到这位有着初唐四杰之称的诗人晚年与狼山的不解之缘。在主持人的旁白中，大家还知道了，一代文豪为何长眠于此。

移步换景，大家一路走走停停，观看并参与互动了《似是故人来》《偷得浮生半日闲》《腹有诗书气自华》等多场情景剧。通过观看、互动，身临其境地了解了有关家乡狼山的文化典故，感受沉浸式的游学乐趣。

此外，大家还通过诗词问答的形式，“抢鲜”收集了限量版的狼山打卡集章明信片。诗词对读、打卡集章，对话古人，直面传说，代入感极强的活动形式，仿佛架起了时空的桥梁，营造出一回跨千年的邂逅！

图/狼山景区 文/俞晨星